5. cviceni - Implicitni funkce

Priklad 1. Ukazte, Ze uvedena soustava rovnic urcuje v jistém okoli [xg, Yo, uo, vo] implicitné
zadané funkce u, v v proménnych x a y. Potom spoctéte parcidlni derivace obou funkci v bodé
[0, Yol-

(a) = wucos 2, =usiny, [2o, %0, uo,v0] = [1,0,1,0].
(b) we"* +2uv =1, ye' " — o =2z, [0, y0, uo, vo] = [1,2,0,0].
() x =e"+usinv, y=e"—ucosv, [zro,Yy0,u0,v0]=[1+e,e 1, T]

(d) 5zu + 3yv = 42?yv + 4uv, dayud + zv? = Syuww,  [z0, 0, uo,vo] = [1,1,1,1].

Priklad 2. (Skaskové) V nasledujicich alohach ukazte, Ze uvedena rovnice urcuje v jistém okoli
predepsaného bodu [z, yo] implicitné zadanou funkci proménné y. Déle spoctéte jeji prvni
i druhou derivaci v yg. Potom vySetrite, ¢i dana funkcia rastie, klesa, vySetrite konvexitu,
konkévitu a nakoniec napiSte napiste predpis tecné p¥imky ke grafu této funkce v bodé .

(a) arccos(logx 4 logy) = 3 arcsin Iy [0, 0] = [1,1].
(b) sin(arctanz + arctan(2y)) + cos(arctan z + arctan(2y)) = 1, [zo, yo] = [-1, 3.
(c) arctan(x + siny) + arctan(z + cosy) = 7, [0, yo] = [1,7].

Piiklad 3 (Bez vzorového FeSeni). V néasledujicich ulohéch ukazte, Ze uvedena rovnice uréuje
v jistém okoli pfedepsaného bodu [xg, yo] implicitné zadanou funkei proménné z. Déale spoctéte
jeji prvni i druhou derivaci v g a napiste rovnici te¢né primky ke grafu této funkce v bodé xg.

tanx+2tany + log 2tanx+tany

(a lOg 3 - >[$071/0] = [%a %]

)
(b) sin(e® — %) + 3sin ¥ + cos(z — y) = 1, [0, yo] = [, 7].
(c) log(z + y3) + "2 =1, [z0, yo] = [2, —1].

(d) e®* V=2 4 "% =2 [3g,y0] = [1,1].

Piiklad 4. (Skuskové, riesené rukou)

(a) Majme nasledujuce vztahy
sin(u + v) + sin(z + yu) =0

sin(u — v) +sin(x + yv) =0

Ukéazte, ze vztahy definuju na okoli bodu [0, 0,0, 0] funkcie o1, p2 v premennych z, y triedy
C®, pre ktoré plati ¢1(0,0) = 0,¢2(0,0) = 0. Spocitajte obidve parcidlne derivéacie 1 v
bode (0,0).

Maéate néjakou pripominku, nebo
Matematika 2, 2024 /25 jste nasli chybu ¢&i preklep v feSeni?
Piste sem:



https://forms.gle/ifuKskCMpyThdt147

(b) Majme nasledujice vztahy
" 4 ¥t — 2cos(y +v) =0

log(1 4 = 4+ u) + yarctan(u +v) =0

Ukéazte, ze vztahy definuju na okoli bodu [0, 0,0, 0] funkcie @1, p2 v premennych z, y triedy
C, pre ktoré plati ¢1(0,0) = 0,p2(0,0) = 0. Spocitajte obidve parcialne derivacie ¢1 v
bode (0,0).

(¢) Majme nasledujuce vztahy

4
— arctan(u + zu) + v arctan(yv) = 1
T

cos(zu + yv) + ¥ = 20?

Ukazte, ze vztahy definuju na okoli bodu [0,0,0,0] funkcie 1, 2 v premennych z, y triedy
C®°, pre ktoré plati ¢1(0,0) = 1,p2(0,0) = 1. Spocitajte obidve parcialne derivacie ¢1 v
bode (0,0).

Maéate néjakou pripominku, nebo
Matematika 2, 2024 /25 jste nasli chybu ¢&i preklep v feSeni?
Piste sem:



https://forms.gle/ifuKskCMpyThdt147

